新形势下思想政治工作创新之浅见

耒阳市人民医院 蒋招徕

思想政治工作的内容是党的方针政策 的具体体现。思想政治工作者必须站在时 代的高度,胸怀大局、把握大势、着眼大事, 找准思想政治工作的切入点和着力点,针 对社会矛盾和社会凸显问题, 从理论政策 上进行分析和阐明, 找到解决问题的途径 和办法,回应职工群众的期待。

目前, 新的环境和新的任务错综复 人们的思想需求和实际问题明显增 多,思想政治工作显得尤为重要。在新形 势下, 思想政治工作者必须突破传统思 维,跳出固有套路,转变传统观念,增强顺 应时代发展的新观念,努力探索出一个行 之有效的思想政治工作创新体系,切实增 强思想政治工作的针对性和实效性。

一、注重改进方法,坚持"三贴近"

思想政治工作必须按照"贴近实际、贴 近生活、贴近群众"的基本原则,使思想政 治工作更富人性化、亲和力、和谐性,让干 部职工在充满人文呵护的环境中树立一种 责任意识,形成心齐气顺的团队合力。这就 要求思想政治工作者掌握如下四种工作方

一是情感投入法。带着热情,解决职工 群众盼望的事;带着感情,解决职工群众急 办的事;带着理解,解决职工群众不满意的 事;带着责任,解决职工群众为难的事。从 根本上来讲,思想政治工作就是讲道理、讲 情感、讲事实的工作,应做到理、情相融,以 人为本,尊重人、理解人、关心人,以平等的 态度对待人

二是换位思考法。设身处地从职工群 众所处的位置、角色、情境去思考、理解和 处理问题,深刻体察他人潜在的行为动因. 用信任诚恳的态度,以理服人,以诚待人, 以信感人,以情助人。

三是交流沟通法。采取谦虚、平和、耐 心的方式, 与职工群众开展面对面谈心交 流,及时沟通思想,开诚布公地交换意见, 消除隔阂和误会,增强团结和友爱,架起互 相理解、心心相通的桥梁。做思想政治工作 的过程,就是同职工群众交流思想、交流感 情的过程,必须将心比心、以心换心,使职 工群众真正感受到人与人之间的关系是平 等的、相互之间的心是相通的。

四是引导示范法。"正人先正己,身教 重于言教。"要求别人做到的,自己首先要 做到。思想政治工作者要在工作中以身作 则,率先垂范,以求真务实、艰苦朴素、勤政 廉洁的优良作风和实际行动。来影响职工 群众、带动职工群众、感召职工群众。 反之, 如果说一套、做一套,势必导致职工群众对 其言行产生怀疑,乃至引起逆反、排斥情 绪。思想政治工作者只有在日常工作和生 活中时时检点自己,才能经受得起群众的 检验,才能在思想和行为上起到示范引导

二、运用"两个真", 夯实思想政治工作

思想政治工作者要有"功成不必在我" 的胸襟和境界,并运用"真本领""真功夫 来夯实思想政治工作根基,强化事业心、责 任心和讲取心,致力谋求发展之策、创新之 举、推进之道,真正干成事

长真本领——增强坚持学习提升本领 的意识。引导职工群众始终把学习作为提 高素质、提升本领、干好工作的根本。坚持 学理论、学业务、学知识、学技能,以学习来 深化对肩负使命和责任的认识, 抓好业务 研究,把握发展趋势,不断提升总揽全局、 驾驭复杂局面和抓大事、干大事的能力。要 加强研究思考,真正做到学以致用、学用相 长,努力夯实干事创业的根基。

—树立下真功夫干出实绩 下真功夫-的观念。围绕单位中心工作和发展大局,以 思想政治工作为先导, 自觉担负起帮助解 疑释惑、化解矛盾的任务,把解决思想问题 与解决实际困难结合起来。要下真功夫、注 重细节,善谋大事、乐办小事、常办实事、多 办好事。要掌握方法,带着问题搞调研,建 立上下互动、左右配合的责任体系,办事讲 效率、快执行

总之,随着社会发展的不断变化,思 想政治工作的方式方法必须不断改进, 既要继承也要发展,做到在继承中创新、 在创新中发展、在发展中提高和升华,从 而使思想政治工作更加富有预见性和针 对性, 扎实有效地服务于经济建设可持

长沙市中小学生篮球培训市场 现状调查与发展对策研究

长沙市长郡湘府中学 王 ■

中小学时期是学习篮球运动技能的重 要阶段。在此期间,对学生进行系统性的培 训,可以培养他们篮球运动的兴趣,形成良 好的篮球运动技能。笔者对长沙市中小学 生篮球培训市场的情况进行调查以后,对调 查结果实施分析、研究。

-、长沙市中小学生篮球培训市场现状 长沙市中小学生篮球培训的学员中,男

生占90.62%。参加培训学生年龄普遍在 8-16周岁,约为79.17%,多数运动员正处于 小学、初中阶段。

长沙市各培训机构课程安排主要分为 常规培训班和夏冬今营两种。除此之外,还会 有一些团体或者个人利用寒暑假开设培训 班。每次篮球培训的时长大约1小时到2小

培训机构安排授课内容包括篮球技术 和篮球理论。篮球技术主要是身体素质练习、 技战术练习。篮球理论的学习一般穿插在篮 球技战术学习中,根据青少年的特点,基本技 术的练习占据了很大的课时。

授课内容和教学计划的制定方式主要 有两种方式:一是一些资历和教学经验比较 丰富的教练员来制定教学计划和授课内容, 二是教练员根据自己的教学经验来随机制 定教学计划和授课内容。这类多见于临时性 的培训机构。

由于篮球培训事业的蓬勃发展,市场 对教练员的需求日益增多。在优秀教练员 不足的情况下,许多专业体育在校学生作为 兼职教练员加入俱乐部,但部分教练员仅仅 把俱乐部教学当为副业,造成了教练员队伍 的流动性和不稳定性。

通过调查和走访得知,大部分培训机构 对青少年的培训是以盈利为主要目的,因此 都会收取一定的培训费用,收取的费用会用 于场地的租金和器材维护、教练员的工资等。 收取费用的高低会影响到俱乐部的运行和招 生,收费高会使部分学生望而却步,收费低会 影响俱乐部的运营,影响俱乐部的利润。

二、长沙市中小学生篮球培训存在的 问题

1、培训机构管理不规范,主管部门不 明确

体育和教育行政主管部门对全市青少 年篮球培训市场的了解有限。民营制定相关 的法规和条例, 致使各大培训市场没有审批 或者审批不严格,造成篮球培训市场的管理 混乱。一部分培训机构条件简陋, 场地不规, 范, 训练质量不高等因素影响着篮球培训市 场。篮球培训机构的监管涉及体育和教育以 及工商等部门, 各部门之间的各自为政造成 了管理盲区,监督不到位等问题也会影响篮 球培训市场健康有序发展。

2、培训机构轻视健康知识和道德品质的

健康的身体是篮球运动的基础,只有拥 有良好的身体才能掌握和学习好篮球技战 术。青少年正是人格和道德品质培养的关键 时期,不管在篮球技能的学习上,还是在以后 的比赛中, 都要求他们拥有良好的心理状态 和意志品质, 这样才能培养他们胜不骄败不 馁和团结协作的优良作风。 篮球的训练是一 个循序渐进的过程, 只有形成良好的训练习 惯,才能有利于篮球技能的学习,以此培养篮 球人才。因此,培训部门在进行篮球培训时, 要增加健康知识的传授, 思想教育和意志品 质的培养

3、专职教练员缺乏,人员流动性较大

目前,篮球培训机构的教练员专职教练 员少,兼职教练员多的现象制约着篮球市场 的发展。培训机构对教练员的监管比较松, 对教练员进行考核的机构偏少,一般不会对 教练员进行专业方面的再培训。另外,兼职 教练一般都是在校大学生, 流动性比较大, 而且部分兼职教练的教学经验比较缺乏,教 学方法比较单一,理论知识层次没有形成完 美的结构。

三、促进长沙市中小学生篮球培训市场 健康发展的对策

1、建立和完善规章制度,规范培训市场 的建设

长沙市中小学生篮球培训市场不规范, 主要是由于监管不力, 各部门不能协同工作 等原因造成的,因此各个部门要协调发展,特 别是体育和教育行政主管部门要重视青少年 篮球培训的发展,制定相应的规章制度,对合 格的培训机构进行扶持和指导,对于资质不 够的培训机构要进行培训使其达到标准,对 干资质较差予以取缔。

2、要注重理论和其他品质的培养

中小学时期是思想教育、身体素质以及 心理素质全面快速发展的时期, 因此各培训 机构在培训时除了技战术的培训, 还要对参 与培训学员的身体素质、心理素质和人格品 质进行训练, 让他们适应激烈的对抗节奏和 良好的对待比赛的态度, 培养他们坚韧不拔 的品质和团结协作的优良作风。

3、规范培训市场的教练员机制

在篮球培训中, 教练员是培训的领导 者和指挥官,教练能力的好坏决定着培训 的质量。因此长沙市培训市场的主管部门 和各培训机构要制定教练员考核制度,增 加专职教练员的数量, 对兼职教练员进行 积极引导,在上岗前进行培训和考核,对考 核合格的人员准予上岗,同时加强对教练 员的管理和考核,对不能适应培训市场的 教练员予以清除。

在数学教学中我们碰到 "求30比25多百分之几?"这种 数字题时, 学生答题的正确率 往往会很高,但若是"一种商品 原价 300 元,现卖 250 元,比原 价降价百分之几?"这种文字题 时,许多同学就会感到为难了。 这是由于学生的数学阅读能力 差,而导致理解错误。针对这种 情况,在数学课学教学中,老师 应该重视数学阅读的教学,使 学生在数学阅读中逐步领悟数 学语言,提升数学素养。那么在 实际教学中如何引导学生进行 阅读,培养及提高学生阅读能 力呢?

一、激发兴趣,以"疑"导读

美国心理学家布鲁纳说 过."学习的最好刺激乃是对所 学材料的兴趣。"兴趣是最好的 老师。激发学生数学阅读兴趣 的最好方法,就是带着问题读, 在阅读中发现问题、提出问题。 数学课本上的概念、规律等语 言简练、叙述严谨,对学生来讲 比较枯燥,不易理解。老师经常 训练学生带着疑惑去读, 学生 才能慢慢形成"在读的过程中 思考"的良好习惯。另外,在教

室里张贴著名数学家探索数学规律中所发生的有趣 事迹或趣味数学谜等, 也不失为激励学生主动去阅 读的一种好方法。

二、手脑并用,以"动"带读

数学阅读理解的特殊性重在"理解"二字。数学 中常常会出现一些古代数学家研究出的结论, 而要 找到这种结论的"为什么?",必须要孩子们结合以往 学习经验,通过自己动手动脑,从实验中得知。例如: 六年级学生在学习"圆的周长"时,要求学生通过实 验, 得出每个圆的周长和直径之间的比是一个固定 不变的值, 即为圆周率。老师要求学生以小组为单 位,自己阅读教材并动手测量后得出结论。这样边阅 读教材边动手实验,学生不但学得轻松,而且更加深 刻地理解了知识点。

三、多样表述,以"思"促读

语言的灵活性就是从不同的角度来表述问题的 能力,是智力活动灵活程度的体现。在教学中,老师 要经常有意识地训练学生从不同角度分析同一问 题,这样便于学生掌握解题方法,提高解决问题的能 力。例如:"某学校一年级 360 名新生中,女生人数和 男生人数的比是 4:5, 男女生各有多少人?"其中, 关键句"女生人数和男生人数的比是 4:5"可以换 成"女生人数是男生人数的 4/5","男生人数相当于 女生人数的 125%","女生人数是男生人数的 0.8 倍","男生人数比女生多1/4",等等。这样让学生学 会把一种数量关系"换句话讲",能使题目的条件变 得更加直接,使已知量与未知量之间的关系一目了 然。经常做这种"换句话讲"的练习,可以提高学生的 阅读水平和分析能力。这样利用各种变化,使概念的 本质特征更为突出。从不同的角度和方面突出事物 的本质特性,做到"形变质不变",使学生的思维一次 次在变化中被激活 数学概念也一次比一次清晰。

四、咬文嚼字,以"辨"明读

在解决问题的教学中,关键字词的讲解必须准 确、透彻,要注重对"各"、"分别"、"占"、"相当于"等 词义的处理。在低年级数学解决问题的教学中,要引 导学生去咬文嚼字,让孩子们将"一共"、"剩下" 走了"、"又来了"等词圈起来,并引导他们想象题中 相应的情景,再列式计算。如:"小红家一个人每月大 约产生37千克垃圾,三口人每月大约产生多少千克 垃圾?一个人每天大约产生多少垃圾?三个人每年大 约产生多少垃圾?"题中的"每月"、"每天"、"每年"要 让学生认真分析、比较,要求学生嚼透关键词后去找 对应量,再进行合理的解答。又如,在平行线的概念 教学中 (在同一平面内不相交的两条直线叫做平行 线),老师可以先让学生用"圈一圈,点一点"等方式 圈出关键词。通过对"同一、不相交、两条"的关键词 的点画和联想, 让学生理解平行线是反映直线之间 的位置关系的, 不能孤立地讲某一条直线就是平行 线:在指出"在同一平面内"这个前提时,可以借助实 物让学生观察不在同一平面内的两条直线也不相 交:"不相交"的正确含义则可以通过对关键词句的 推敲、变更和删减,使学生产生更直观、深刻的印象 在教学过程中, 老师要善于引导学生推敲语言文字 的关键词句,明确关键词句之间的依存和制约关系, 让孩子学会咬文嚼字,斟酌语言文字的含义。

加 何 培 养 及 高 小 生 阅